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Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 22.06.2022        Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Stangl Josef   
Zacher sen. Franz   
Berndl Andreas   
Schuster jun. Ferdinand   
Schaupp Jürgen   
Anzenberger Richard   
Sigl Michael     
Romeo Christiane   
Spannmacher Johann Jürgen   
Köppl Markus   
Röhrl Friedrich   
Zacher Stefan   
   
   
   
Schriftführer: 
 
Patrick Eder 

  

   
   

 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung blickt Bürgermeister Bauer in einer Laudatio auf das Wirken des 
verstorbenen Gemeinderatsmitglieds Helmut Eder sowie des ehemaligen VG-Angestellten 
Konrad Mader zurück. Der Gemeinderat gedenkt den beiden Verstorbenen in einer 
Schweigeminute. 
 
Bürgermeister Bauer gratuliert Gemeinderatsmitglied Sigl nochmal offiziell zu dessen 
Geburtstag. 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Eine Nachfrage bezieht sich auf das Abstimmungsergebnis zu TOP 7 der letzten 
Gemeinderatssitzung. 
 
Einwände gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine erhoben.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 12   12:0 

 
 
 
2. Entscheidung über den Listennachfolger 
 

Bürgermeister Bauer informiert, dass Listennachfolger für das verstorbene 

Gemeinderatsmitglied Helmut Eder, Herr Hans Jürgen Spannmacher ist. 

Der Gemeinderat stellt die vorgetragene Listennachfolge bei der Freien 
Wählergemeinschaft fest. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12   12:0 
 
 
 

3. Vereidigung des Listennachfolgers 
 
Bürgermeister Bauer nimmt Herrn Hans Jürgen Spannmacher den in der 
Gemeindeordnung vorgesehenen Eid ab und beglückwünscht ihn anschließend zum 
neuen Ehrenamt. 
 
 
 

4. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Seitens der Verwaltung wird über die in der letzten Sitzung vorgenommenen 
Auftragsvergaben informiert.  
 
Für die Kindergartenerweiterung wurden die Spenglerarbeiten an die Fa. Metallbau 
Lallinger, Dösing und die Gerüstbauarbeiten an die Fa. Klaus Schosser, Auerbach 
vergeben. Für die Sanierung des List-Areals sind die Abbrucharbeiten an die Fa. Troiber, 
Achslach vergeben worden. Außerdem wurde das Architekturbüro Schönbauer aus 
Pocking für die Leistungen als Sicherheits- und Gesundheitskoordinator beauftragt.  
 
Darüber hinaus wurde das Ingenieurbüro Sehlhoff GmbH, Straubing mit einer Vorstudie 
zur Ertüchtigung der Kläranlage beauftragt.  
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Bürgermeister Bauer bittet die Tagesordnung um den TOP „Neubesetzung der 
Ausschüsse“ zu ergänzen. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
 

5. Neubesetzung der Ausschüsse 
 
Bürgermeister Bauer informiert, dass die Ausschussmitgliedschaften der Freien 
Wählergemeinschaft neu zu besetzen sind. Dem Gemeindegremium wird folgende Neu-
Besetzung zur Abstimmung vorgeschlagen: 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
Hans Jürgen Spannmacher  Stellvertreter: Markus Köppl 
 
Bauausschuss:  
 
Markus Köppl   Stellvertreter: Hans Jürgen Spannmacher 
 
Der Gemeinderat stellt die jeweiligen Mitgliedschaften in den Ausschüssen, wie 
vorgeschlagen, fest.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11    11:0 
 
Die Gemeinderäte Spannmacher und Köppl nehmen an der Abstimmung nicht teil. 
 
 
 

6. Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) Weber Karl – Vorbescheidsantrag zum Bau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage 

in Nemering 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
 

b) Schreinerei Berndl GmbH & Co. KG – Erweiterung der bestehenden Schreinerei 
durch einen Anbau in Ensbach 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 
Gemeinderat Berndl nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 

c) Seidl Marco – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines Bienenhauses in Ragin 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
 

d) Streicher Helmut – Neubau einer landwirtschaftlichen Maschinenhalle als Ersatz für 
eine Remise in Geßnach 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13  13:0 
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7. Beauftragung von Vereinen zur Durchführung des Ferienprogrammes 
 
Voraussetzung für einen Versicherungsschutz in der gesetzlichen Unfallversicherung für 

die im Ferienprogramm mitwirkenden Vereinsmitglieder ist ein entsprechender Auftrag der 

Gemeinde an den jeweiligen Verein. 

Dieser kann dann den zugehörigen Teil des Ferienprogramms selbständig organisieren. 

Zur Rechtssicherheit sollte der Verein die Helfer schriftlich benennen. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Vereine mit der Durchführung des 
Ferienprogramms zu beauftragen: 
 

• FFW Schaufling 

• Ministranten 

• Tanzpädagogik Seidl 

• Landpartie Sicking 

• KLJB Schaufling 

• Bücherei 

• SV Schaufling 

• SC Rusel 

• Hüttenstammtisch 

• Kreisjugendring Deggendorf 

• Jugendförderverein 

• Obst- und Gartenbauverein 

• Schützenverein Dorflinde 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 

 
 
 

8. Rechnungsabschluss 2021 
 
Der Gemeinderat wird von Verwaltungsseite über den Rechnungsabschluss 2021 
informiert. Er schließt im Verwaltungshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 
3.707.087,22 € und im Vermögenshaushalt mit Einnahmen und Ausgaben von 
3.529.577,78 €. Der Rechnungsabschluss weist einen Soll-Überschuss von 946.500,12 € 
aus, welcher zur Finanzierung des Haushalts 2022 verwendet werden kann.  
 
Die Prüfung der Jahresrechnung wird der örtlich bestellte Rechnungsprüfungsausschuss 
vornehmen. 
 
 
 

9. Beratung und Erlass der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2022 
 
Mit der Sitzungsladung wurde dem Gemeinderat der Entwurf des Haushaltsplanes mit 

erläuternden Unterlagen zugestellt. In der Sitzung werden von Verwaltungsseite die 

Ansätze des Verwaltungshaushalts und die des Vermögenshaushaltes detailliert erklärt. 

Die vom Gemeinderat gestellten Fragen werden beantwortet. 

Die größten Einnahmeposten im Verwaltungshaushalt sind der Einkommenssteueranteil 

(860.000, -€), die Schlüsselzuweisungen vom Freistaat (561.000,- €), die Gewerbesteuer 
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(400.000,- €), die Grundsteuer A und B (101.000,- €), die Einkommenssteuer-

ersatzleistungen (58.000,- €) und der Straßenunterhaltszuschuss (47.000,- €). Auf 

193.000,- € beläuft sich der Ansatz der Betriebskostenförderung des Staates für den 

Kindergarten. 

Die größten Ausgabeposten im Verwaltungshaushalt sind die Kreisumlage (756.500,- €), 
die Verwaltungsumlage an die VG Lalling (299.000,- €), die Kosten für das Bauhofpersonal 
(249.000,- €), die Schulverbandsumlagen für die Grundschulen Lalling und Hengersberg 
sowie für die Mittelschule Hengersberg (135.000,- €) und die Betriebskostenförderung für 
Kindergärten (319.000,-€). Dem Vermögenshaushalt können angesichts der gestiegenen 
Umlagekraft der Gemeinde heuer voraussichtlich nur 283.200,- € zugeführt werden, die zur 
Finanzierung von Investitionsmaßnahmen dienen. 
 
Im Vermögenshaushalt sind die notwendigen und teils beschlossenen Maßnahmen 
eingeplant, wie u. a. die Fertigstellung des Bau des Hochbehälters Obernberg mit 
1.119.000,- €, eine erste Rate für den 3. Ausbauabschnitt des DSL-Ausbaus (363.000,- €), 
kleinere Straßensanierungsmaßnahmen (21.000,- €), die Inwertsetzung des 
GEHsundheitsweges auf der Rusel (23.000,- €) sowie jeweils Bau- und Planungskosten für 
das List-Anwesen (2.390.000,- €) und die Kindergartenerweiterung (1.030.000,- €). 
 
Zur Finanzierung der Maßnahmen im Vermögenshaushalt dient die Zuführung vom 
Verwaltungshaushalt, die Investitionspauschale, staatliche Zuschüsse, eine 
Rücklagenentnahme und eine in diesem Jahr voraussichtlich notwendige 
Darlehensaufnahme über 900.000 €. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Haushaltssatzung für das Jahr 2022 mit Anlagen zu 
genehmigen und zu erlassen. Der Haushaltssatzung liegen folgende Beträge zugrunde: 

 
- Verwaltungshaushalt – Einnahmen und Ausgaben von 3.597.100 € 
- Vermögenshaushalt – Einnahmen und Ausgaben von 5.193.600 €. 

 
Die Haushaltssatzung 2022 mit Anlagen ist Bestandteil dieses Beschlusses.  

 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
 
 
 

10. Beschlussfassung über das Investitionsprogramm zum Finanzplan 2021-2025 
 
Im Zuge der Haushaltsplanaufstellung für das Jahr 2022 und der Beschlussfassung der 
entsprechenden Haushaltssatzung durch den Gemeinderat ist auch eine fünfjährige 
Finanzplanung zu erstellen. Diese Planung umfasst laut der Gemeindeordnung die 
Haushaltsjahre 2021 – 2025, wofür ein eigener Beschluss erforderlich ist.  
 

Die Räte stimmen dem Investitionsprogramm für die Haushaltsjahre 2021 – 2025 in 
vorgelegter Form zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13  13:0 
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11. LEADER-Anträge für Ausstattung Bürgerzentrum Schaufling (produktiver Bereich 
sowie öffentlicher Bereich) 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass die Ausstattung für das Bürgerzentrum Schaufling 
für den produktiven Bereich (= Gaststätte) sowie auch für den öffentlichen Bereich (= 
Bürgersaal u. Vereinsräume) mit 30 % bzw. 50 % der Nettokosten bezuschusst werden 
könne. Hierzu ist jeweils ein gesonderter Beschluss erforderlich. 
 
a) Der Gemeinderat beschließt, für das LEADER-Projekt „Ausstattung Bürgerzentrum 

Schaufling – (produktiver Bereich) die Trägerschaft zu übernehmen. Sofern eine 
Förderung durch das EU-Förderprogramm LEADER erfolgt, stellt die Gemeinde 
Schaufling für das Vorhaben die Kofinanzierungsmittel bereit. Gleichzeitig verpflichtet 
sich die Gemeinde zur Pflege und zum Unterhalt der neu geschaffenen Einrichtung. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  13 13:0 
 

b) Der Gemeinderat beschließt, für das LEADER-Projekt „Ausstattung Bürgerzentrum 
Schaufling – (öffentlicher Bereich) die Trägerschaft zu übernehmen. Sofern eine 
Förderung durch das EU-Förderprogramm LEADER erfolgt, stellt die Gemeinde 
Schaufling für das Vorhaben die Kofinanzierungsmittel bereit. Gleichzeitig verpflichtet 
sich die Gemeinde zur Pflege und zum Unterhalt der neu geschaffenen Einrichtung. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  13 13:0 

 
 
 

12. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
- Das Layout der Gemeindehomepage wurde überarbeitet, sie ist außerdem ab sofort 

barrierefrei zugänglich. 
 

- Am 15. August findet zum Gedenken von Gemeinderat Helmut Eder eine heilige Messe 
statt. 
 

- Information über das Ausscheiden der Sekretariatskraft Ilona Apfelbacher und die 
diesbezügliche Stellenausschreibung seitens der VG Lalling. 
 

- Ein weiterer Teil der gemeindlichen Wälder soll nach Möglichkeit in diesem Jahr 
durchforstet werden. 
 

- Information über das Gespräch mit den Widerspruchsführern im Zusammenhang mit 
der Erhebung von Verbesserungsbeiträgen für den Bau der Verbundleitung bzw. Bau 
des Hochbehälters Obernberg. 
 

- Information über das Gespräch mit Forstamt, Abgeordneten aus der Region sowie den 
VG-Bürgermeistern in Sachen Personalausstattung Forstämter sowie Förderung 
Forstwirtschaftswegebau. 
 

- Am 24. Juli findet das diesjährige Goldsteigfest mit Christophorus-Markt sowie der 
Jahrtag des Krieger- und Soldatenvereins statt. Es ergeht herzliche Einladung an den 
Gemeinderat. 
 

- Schulleiter Helmut Habereder wird die Grundschule Lalling zum Schuljahresende 
verlassen. Eine Nachfolge stehe bisher noch nicht fest.  
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- Information über die seit der letzten Gemeinderatssitzung genehmigten Bauvorhaben. 

 
- In den Sommerferien findet wieder das alljährliche Ferienprogramm der Gemeinde 

statt. Dank ergeht an die Organisatoren um Fritz Röhrl, Stefan Zacher und Katrin 
Grafenauer sowie allen mitwirkenden Vereinen, Verbänden und ehrenamtlich Tätigen. 
 

- Sachstandsbericht zu den Großbauprojekten Hochbehälter Obernberg, List-Areal und 
Kindergartenerweiterung. Die Projekte würden im Zeitplan liegen, auch habe es bisher 
keine größeren Überraschungen gegeben. Unterrichtet wird das Gremium über 
Aushubmaterial des Bürgersaales, welches beprobt werden müsse.  
 

- Der Postkasten der Deutschen Post müsse aufgrund der Sanierungsarbeiten beim List-
Areal abmontiert werden. Ein neuer Standort werde derzeit geklärt.  
 

- Die Tourist-Info Lallinger Winkel ist über Rücklagen der ILE Sonnenwald im 

Zusammenhang mit dem Umzug in die neuen Räumlichkeiten gefördert worden. 

Gefördert wurde die neue Ausstattung für die Außenstelle Heimatviertel. 

 
 

13. Anfragen 
 
Die Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates beziehen sich auf den Sachstand der 
Schulhaussanierung in Lalling, den Stand der Planungen für die 725-Jahr-Feier der 
Gemeinde, den Termin für eine Bürgerversammlung und den Ankauf von 
Ausgleichsflächen. 
 
 
 
gez. Bauer, Sitzungsleiter   gez. Eder, Niederschriftsführer 


